

## RITOÓKNÉ SZALAY ÁGNES

Schulek Tibor az Akadémia Irodalomtudományi Intézetében

„A XVI. század nagyjainak és kicsinyeinek szeretetközösségében” – ezt az ajánlást írta be Bornemisza Péterről szóló monográfiájának egy példányába Schulek Tibor 1971-ben. Tanúvallomás ez a rövid bejegyzés arról a korról is, és arról a helyről is, ahol a bejegyzés született. A „szeretetközösség” az Akadémia Irodalomtudományi Intézetében jött létre, pontosabban Klaniczay Tibor hívta életre 1969-ben. Reneszánsz kutatócsoportnak hívták és hívják ma is. Megszervezője lehetőleg valamennyi társadalomtudomány képviselőjét egy közös műhelybe kívánta tömöríteni. A reformáció századáról lévén szó, nagy-nagy szükség volt teológusokra és egyháztörténészekre is. Hogy ez a műhely „szeretetközösséggé” lett, az a szervező mellett, éppen az ő nagyon is aktív részvételüknek volt köszönhető. Botta István, Nagy Barna, Sólyom Jenő, Schulek Tibor a protestáns egyházakat képviselte, Holl Béla a katolikust. A Kutatócsoport havonta tartotta-tartja üléseit. Az elhangzó előadásokat élénk vita kíséri. De mire egy-egy előadó a nagyobb hallgatóság elé állt, kételyeit már a hozzáértővel megbeszélte. Önzetlen és lelkes együttműködés: ez tette mára legendás hírűvé a magyar tudományban ezt a társaságot.

Schulek Tibor a csoportnak a kezdetektől tagja volt. A XVI. század egy „nagyjáról”, Bornemisza Péterről szóló személyes vallomásai és a lutheri reformáció részletkérdéseit megvilágosító fölszólalásai emlékezetesek maradnak valamennyiünk számára. Kedves témája volt a régi egyházi ének és zene is. Szívesen mesélt a Hymnologiai Világszövetség munkájáról. Amikor az addig csak föltételezett 1566-os Várad Énekeskönyv egyetlen valódi példánya fölbukkant, akkor ő tartott róla előadást 1979-ben.

A csoport évente vidéken tartott egy-egy nagyobb ülésorozatot. Ezeket is, a kapcsolódó kirándulásokon is – ha tehetett – részt vett. A mellékelt képen 1978-ban Visegrádon – ahova egyébként családi szálak is fűzték – tart éppen fölulvasást.

1984-ben a Reneszánsz Kutatócsoport megünnepelte 80. születésnapját. Megilletődve lépett be az elsötétített szobába. Puritán egyéniségéhez illően, ott fényesre dörgölt, piros almákba szúrt gyertyák fénye köszöntötte az ünnepeletet. Az őt méltató Klaniczay Tibornak azzal válaszolt, hogy az ő ideje lassan lejár, de – tetszik, nem tetszik – ezután az őt ünneplő következik. 1989. május 14-én halt meg. Három év múlva 1992. május 14-én követte őt Klaniczay Tibor.

Magyar Tudományos Akadémia  
Irodalomtudományi Intézete  
Budapest, XI., Ménesi út 11-12.  
Telefon: 268-053, 268-062

Kedves Kollégám!

A reneszánsz Kutatócsoport 1984. február 2-án, csütörtökön 17 órakor köszönti Schulek Tibort 80. születésnapja alkalmából. Az Intézet igazgatói szobájában tartandó kis ünnepségre szeretettel meghívom.

Üdvözlettel:

1984. január 27.

*Ritoókné Szalay Ágnes irodalomtörténész  
Klaniczay Tibor akadémikus, irodalomtörténész*



*Irodalomtörténészek kirándulásán*